

ма его устойчивого развития. К их числу следует отнести: государственную поддержку сельского хозяйства посредством применения гарантированных (защитных) цен на основные виды сельскохозяйственной продукции; применение инновационных технологий в АПК; кадровую политику по обеспечению аграрного производства квалифицированными специалистами; развитие интегрированных формирований на основе создания разных видов кооперативов, а также возобновление хозрасчетных отношений в сельскохозяйственных предприятиях.

Библиографический список

1. Борхунов Н. Пропорции воспроизводства в сельскохозяйственных организациях / Н. Борхунов, О. Родионова // АПК: экономика, управление. 2006. № 10. С. 16.
2. Ушачев И.Г. Развитие агропродовольственного сектора: основные направления и проблемы / И.Г. Ушачев // Экономист. 2006. № 5. С. 86-93.
3. Шакиров Ф.К. Организация производства на предприятиях АПК / Ф.К. Шакиров. М.: КолосС, 2003. С. 943-103.



УДК 356.58

Е.А. Савицкая

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ФАКТОРОВ, УГРОЖАЮЩИХ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И УСТОЙЧИВОМУ СЕЛЬСКОМУ РАЗВИТИЮ

По результатам авторского исследования в рамках выбранного научного направления следует отметить воздействие экономических и политических инструментов гармонизации региональной аграрной политики с учетом продовольственной безопасности. Основным инструментом научного управления функционированием агропромышленных предприятий с целью повышения их эффективности, на наш взгляд, является экономическая диагностика. Первые авторские попытки ее практического использования применены в социолого-экономических исследованиях относительно продовольственной безопасности и статистико-экономическом анализе аграрных преобразований (1997-1999 гг., 2000-2001 гг., 2002-2005 гг.), а также в процессе мониторинга социально-трудовой сферы села Тюменской области (2000-2003 гг., 2004-2006 гг.). Автор руководствовался представленным в Энциклопедическом словаре-ежегоднике «Безопасность Евразии-2002» понятием «диагностика экономической системы» [1]. Это понятие отражает систему новейших исследовательских технологий, предназначенных для установления признаков, характеризующих состояние и устойчивость (неустойчивость) функционирования экономической системы в целом

и составляющих ее подсистем. В силу этого диагностика экономических систем становится инструментом научного управления функционированием экономики – как отдельных отраслей, так и входящих в них предприятий с целью повышения их эффективности. Диагностика экономических систем выявляет недостатки в деятельности предприятий и позволяет определять научно обоснованные меры по их устранению. Автор полагает, что экономическая диагностика включает в себя определение оценочных признаков, выбор методов их измерения и характеристику этих признаков по определенным принципам, оценку выявленных отклонений от стандартных, общепринятых значений. Таким образом, целесообразно проведение экономической диагностики с целью оценки гармонизации аграрной политики в направлении обеспечения продовольственной безопасности региона.

Эффективное развитие и функционирование аграрного сектора, сферы переработки сельскохозяйственной продукции и производства продуктов питания, развитие цивилизованного продовольственного рынка в регионе способствуют стабильному обеспечению населения продовольствием в необходимых размерах и высокого качества. Однако этого явно недос-

таточно для выполнения требований продовольственной безопасности. Существенной корректировкой являются требования гарантированной доступности продовольствия для населения. Поэтому происходящие в России процессы коренных преобразований довольно условно можно охарактеризовать как экономические. Реально же идет глубокий процесс социально-политической трансформации, предполагающий социально-экономические и политические реформы на микро- и макроуровнях. В этой связи познавательный интерес исследователя должен быть направлен на изучение политики через ее взаимодействие со всеми относительно автономными сферами жизни, оценивая способность политической системы к эффективному выполнению возложенных на нее функций, в частности, по поддержанию устойчивого состояния социальной системы. Если мы говорим, что социальный институт государства должен заниматься безопасностью, в частности, продовольственной безопасностью, и самосохранением, а также обеспечением социально-политической стабильности и устойчивого экономического развития, то, соответственно, можно наблюдать характер взаимодействия факторов, угрожающих продовольственной безопасности и устойчивому сельскому развитию. Кроме социального аспекта это обстоятельство имеет большое методологическое значение при разработке эмпирических показателей социологического исследования, так как способствует конкретизации и объективной оценке доступных наблюдению форм взаимодействия, а значит, социальной диагностике типа социальных отношений, охватывающих проблему продовольственной безопасности Тюменской области.

По результатам статистико-экономического анализа деятельности сельскохозяйственных предприятий юга Тюменской области можно приступить к изучению социальных мотивов и причин поведения социальных групп сельских сообществ с целью поиска социальных детерминант процессов и явлений общественной жизни сельского населения. Цель проведения данной социальной диагностики – выявление причинно-следственных взаимосвязей и взаимозависимостей, характеризующих состояние и тенденции развития социально-трудовой сферы села Тюменской области с позиции угрозы продовольственной безопасности и устойчивости сельского развития.

Сложность изучаемой проблемы, многовариантность решения последней предполагает осуществление социальной диагностики. В социологическом контексте термин «социальная диагностика» употребляется только в последние годы, но социология использует приемы диагностики со времени своего появления, так как сбор и обработка информации об изучаемом социальном явлении, процессе уже содержит аспект (элементы) социальной диагностики. Многозначность понятийного содержания социальной диагностики нашла свое отражение в немногочисленных работах по данной проблеме. Так, «Российская социологическая энциклопедия» определяет социальную диагностику как «изучение социальных мотивов и причин поведения личности, группы; поиск социальных детерминант процессов и явлений общественной жизни. Основной целью социальной диагностики является выявление содержания факторов, действующих в экономической, психологической, демографической, правовой и других сферах общественной жизни» [2]. Социальная диагностика также широко используется в социальной работе как методологический инструмент, который дает органам социальной работы знания, на основе которых разрабатываются различные прогнозы и проекты. В «Российском энциклопедическом словаре социальной работы» понятие «социальная диагностика» определяется как комплексный процесс исследования социального явления, распознавания и изучения причинно-следственных связей, характеризующих его состояние и тенденции дальнейшего развития.

Автором была проведена социальная диагностика взаимодействия факторов, влияющих на продовольственную безопасность Тюменской области и социально-политическую стабильность в регионе. Результаты были отмечены в областной Думе и Департаменте социально-экономического развития села и нашли свое отражение при разработке ряда положений, направленных на совершенствование механизма принятия управленческих решений в аграрном секторе экономики области. Автор полагает также, что статистико-экономический анализ социально-трудовой сферы села позволяет подойти к проведению социально-экономической диагностики адекватно методологическим принципам и методическим инструментам ее проведения. Основой диагноза являются

ся определяющие требования продовольственной безопасности и концептуальные подходы к устойчивому сельскому развитию. К ним принадлежит требование стабильного обеспечения населения качественным продовольствием в нужном количестве. Концепция устойчивого сельского хозяйства предполагает не только поддержание плодородия почв, естественного функционирования природной среды и, в конечном счете, стабильного снабжения населения продовольствием, но и обеспечение стабильных доходов сельских товаропроизводителей и соответствующих показателей качества жизни на основе альтернативных методов производства применительно к конкретным условиям развития экономики. Однако продовольствием недостаточно лишь обеспечить. Задача состоит в том, чтобы создать такие условия развития экономики, обеспечить достижение такого уровня доходов населения и цен на продукты питания и так далее, при которых гарантировалась бы доступность его для населения. В связи с этим достаточность и доступность продовольствия обеспечивают социально-политическую стабильность в обществе, которая дает возможность для устойчивого экономического развития, укрепления позиций и авторитета государства. С другой стороны, международный характер проблемы обеспечения продовольственного благополучия подвергает ее воздействию факторов мирового рынка, цен на мировых продовольственных рынках, служит орудием силового давления и так далее. Под воздействием этих факторов может дестабилизироваться положение в обществе со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями. Развитие сельских территорий требует наличия различных подходов, сочетающих методологический и методический аспекты решения проблемы устойчивого развития сельской местности. Для устойчивого социально-экономического развития сельских муниципальных образований, эффективного функционирования агропромышленного производства, выполнения селом демографической, трудоворесурсной, культурной, природоохранной и других функций необходима государственная поддержка развития сельской социальной сферы и инженерной инфраструктуры, развития несельскохозяйственных видов деятельности в сельской местности, расширения рынка труда, развития процессов само-

управления в сельской местности с целью активизации человеческого потенциала.

Проблема развития сельской местности сегодня является не только социальной проблемой общества, но и экономической проблемой аграрного производства. Социальная инфраструктура села в значительной мере продолжает оставаться на содержании сельскохозяйственных предприятий, тем самым увеличивая их производственные расходы и снижая рентабельность. Соответствующая нормативная база для решения проблемы создана. Тем не менее большая часть инженерных объектов еще не передана муниципалитетам. Это связано, прежде всего, с отсутствием бюджетного финансирования на содержание этих объектов. Другая сторона этой проблемы заключается в том, что в сельской местности практически нет других источников дохода, кроме как в сельскохозяйственных предприятиях. Это заставляет менеджеров сельскохозяйственных предприятий сохранять избыточную численность работников для поддержания социальной стабильности на своей территории, что ведет к снижению производительности труда, увеличению затрат производства, к падению общей рентабельности в отрасли.

Перечисленный ряд проблем предопределил необходимость разработки и реализации долгосрочной областной целевой Программы «Социальное развитие села Тюменской области до 2010 года» в интересах стратегического развития области. В целях реализации федеральной целевой Программы «Социальное развитие села до 2010 года» № 858, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 3.12.2002 г., в Тюменской области разработана и утверждена областная целевая Программа «Социальное развитие села Тюменской области до 2010 года» (Постановление администрации области от 15.12.2004 г. № 186-пк). Программа разработана для достижения следующих целей: развитие социальной сферы и инженерной инфраструктуры сельских поселений; сокращение разрыва в уровне обеспеченности объектами социальной и инженерной инфраструктуры между городом и селом, создание основ для повышения престижности проживания в сельской местности и содействие решению общегосударственных задач в области миграционной политики; создание правовых, административных, институциональных и экономических

условий для перехода к устойчивому социально-экономическому развитию сельских администраций, эффективной реализации полномочий органов местного самоуправления; расширение рынка труда в сельской местности и создание условий для развития сельской экономики, с целью обеспечения более высокого уровня социального потребления сельского населения за счет роста собственных доходов; создание условий для завершения передачи объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры от сельскохозяйственных предприятий и организаций в ведение органов местного самоуправления.

Решение проблемы социального развития села является важной составной частью общереспубликанского процесса стабилизации и перехода к устойчивому развитию экономики, становлению и развитию местного самоуправления, повышению благосостояния сельского населения. При этом программные мероприятия направлены на решение следующих задач: стимулирование привлечения и закрепления для работы в социальной сфере и других секторах сельской экономики молодых специалистов, выпускников высших учебных и средних профессиональных заведений; улучшение состояния здоровья сельского населения за счет повышения доступности и качества первичной медико-социальной помощи, занятий физической культурой и спортом для предупреждения заболеваний, поддержания высокой работоспособности; повышение роли физической культуры и спорта в деле профилактики правонарушений, преодоления распространения наркомании и алкоголизма; повышение образовательного уровня учащихся сельских школ, приведение ка-

чества образования в соответствие с современными требованиями, обеспечивающими конкурентоспособность кадров на рынке труда; активизация культурной деятельности на селе; развитие и расширение информационно-консультационного и правового обслуживания сельского населения по вопросам ведения личного подсобного и домашнего хозяйства, развитие несельскохозяйственных видов деятельности; повышение уровня и качества водо-, газоснабжения сельских поселений, обеспечение их телефонной и телекоммуникационной связью; расширение сети и благоустройство сельских автомобильных дорог с твердым покрытием; повышение уровня занятости сельского населения, сохранение и создание новых рабочих мест.

Таким образом, развитие сельских территорий требует наличия различных подходов, сочетающих методологические и методические аспекты устойчивого развития сельской местности, при этом ключевым элементом выступает социально-экономическая диагностика взаимодействия факторов, угрожающих продовольственной безопасности и устойчивому сельскому развитию.

Библиографический список

1. Безопасность Евразии-2002: энциклопедический словарь-ежегодник. М.: Книга и бизнес, 2003. 540 с.
2. Концепция национальной безопасности Российской Федерации // Указ Президента РФ от 17.12.97. № 1300.
3. Российская социологическая энциклопедия. М.: Норма-Инфа, 1998. 672 с.



УДК 633.511:33

А.М. Гатаулин,
Бубакар Си

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ ХЛОПКОВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ МАЛИ

За годы независимого экономического развития (с 1960 г.) в аграрном секторе экономики Республики Мали произошли существенные структурные сдвиги. В 2005 г. по отношению к 1961 г. посевные

площади под традиционными зерновыми культурами (просо, сорго) возросли на 69%, под кукурузой – в 5 раз, а под хлопчатником – почти в 20 раз. Объемы производства хлопка-сырца за те же годы